

本期聚焦

瑞丽发生输入性新冠肺炎确诊病例——

# 中缅多层次沟通加强边境疫情联防联控

9月14日，中国云南省卫生健康委员会通报，9月13日0时至24时，云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市发生2例输入性新冠肺炎确诊病例，均为缅甸籍、缅甸输入。两个病例在转定点收治医院接受中西药协同治疗后，病情已有好转，无重症倾向。

为有效阻断疫情扩散途径，瑞丽市9月14日晚宣布采取暂时关闭进出主城区的通道、全市主城区人员居家隔离一周、城区全部人员开展核酸检测、严厉打击偷渡行为等紧急措施。目前，云南省抽调了632人组成的8支医疗队支援瑞丽，瑞丽市核酸检测实验室从2个增加到了12个，检测能力从日均2500份提高到了25万份。

疫情发生后，中缅两国开展了多层次沟通，加强边境疫情联防联控。9月14日，中国驻缅甸大使馆负责人同缅甸卫生体育部、外交部主管官员举行电话会议，就加强中缅疫情联防联控进行工作对接。

在会议中，中方表示，中缅应在前期有效开展防疫合作的基础上，进一步用好中缅边境联防联控等



▲工作人员在进行核酸检测 张莹琳 图

机制，通力合作抗疫。希望中缅双方协调做好航空乘客赴华远端核酸检测，切实加强边境管控，共同打击非法出入境活动，加强疫情信息共享，全力防控疫情蔓延。中方将继续在力所能及的范围内为缅甸疫情防控提供帮助。

缅方表示，缅方将与中方共同努力，发挥中缅边境联防联控机制作用，协调边境地方政府同中国云南省加强工作对接，全力将疫情扩散风险降到最低。

9月15日，中国驻曼德勒总领事馆就加强中缅边境地区疫情联防联控等

问题，与缅甸曼德勒省政府、掸邦政府、克钦邦政府的首席部长分别交换了意见。缅甸有关省邦负责人感谢中方大力协助当地抗击疫情，表示将与中方通力配合，做好疫情联防联控和边境管控工作，并将继续协助中国驻曼德勒总领事馆照顾好当地中国公民。

同时，瑞丽市加强了与缅甸木姐地区会晤协商。另外，瑞丽加强了市内缅籍人员排查和分类管理：一是针对有固定务工地点的缅籍人员，完善登记信息，核酸检测后，就地隔离；二是口岸关闭前

入境但证件过期的缅籍人员，严格登记信息，按居住地或者务工地纳入网格管理；三是针对无法查实入境时间、无固定住所、无固定务工场所的，采取集中遣返措施。

缅甸驻昆明总领馆9月15日，发布了公告，号召每一位在瑞丽的缅甸公民自觉遵守瑞丽市现行疫情防疫措施，积极参与并配合瑞丽市政府应对新冠肺炎疫情的防控工作。

“疫情无国界，中缅携手共抗疫，体现了两国深厚的‘胞波’情谊。”瑞丽市素素中缅教育中心创始人曾莉感叹道。连日

来，曾莉和其他20多名志愿者就在微信上为很多有需要的缅籍人员提供免费翻译服务，帮助他们顺利进行了核酸检测。

来自缅甸木姐的珊友梦就是曾莉帮助的众多缅籍人士之一。“感谢您的帮助，我已经顺利完成了核酸采样。”在完成核酸采样后，她向曾莉发来感谢信息，并告知了她目前的生活状况：“我们正在居家隔离，老板给发了吃住补贴，我们的生活得到了保障，为此感到很庆幸！”

“医护人员很耐心和友好。作为在瑞丽的缅甸人，我会积极遵守当地的疫情防控规定。”9月17日，在瑞丽做生意的缅甸籍商人楠梦坎分享了她的核酸采样经历。

据悉，瑞丽市目前生活物资、粮食物资、医疗物资等均有一定量的储备，成品油、水、电、天然气、网络通讯等能得到正常保障。下一步，瑞丽将加强抵边村寨管理、严控边境沿线、强化信息收集，与缅甸有关地区协作，加强边境疫情联防联控。

本刊综合

70年·中缅关系新时代

## 巴乌：我到中国走“亲戚”



▲巴乌在云南日报报业集团留影

“我又来中国走‘亲戚’了！”每次到中国参加中缅媒体交流活动，缅甸记者协会中央执行委员会委员、缅甸胞波网总编辑巴乌都会提前和中国媒体朋友们打声招呼。

“在交流中，增进中缅媒体互联互通、互动互信。”巴乌说。作为一名资深缅甸媒体人，巴乌最爱说起自己和中国经历和故事。

“我来过云南很多

次，云南媒体界朋友也越来越多。”在云南朋友的带领下，巴乌尝到了许多云南美食。云南的过桥米线让他想起缅甸的鱼汤米线，他热情邀请朋友去缅甸体验。

相知，需要更多的交流机会。“近年来，中缅媒体的交流与合作不断增加，两国媒体人的感情也越来越深厚。”巴乌说，他感受到两国媒体人的共同成长。

“我最近一次到云南，是去年的7月，去参加‘一江情·一家亲’第3期澜湄国家新闻官员及媒体记者培训班。虽然我来过云南很多次，但每一次都还是会有新的发现和感触。”巴乌告诉我们，在交流中，他认识了来自中国、泰国、柬埔寨、老挝等国家的媒体同行。在互学互鉴中，他们结下了深厚的友谊。

今年5月下旬，在中国驻曼德勒总领事馆同曼德勒省中友好协会共同举办“庆祝中缅建交70周年征文比赛”中，巴乌的作品《做客》获奖。文中，他这样写道：中缅媒体的交流，就像亲戚、邻居之间的交流一样，我到你家，你到我家，频繁而又亲密。记者 张莹琳

简讯

## 云南大临铁路35座隧道全部贯通

经过铁路建设者1700多天的努力，云南大（理）临（沧）铁路重点控制性工程杏子山隧道9月10日顺利贯通。至此，大临铁路35座隧道全部贯通，全线预计年内建成。

大临铁路位于云南西南部，全长202公里，桥隧比为87%，是云南“八出省五出境”铁路网中的

重要组成部分。杏子山隧道位于云南省大理州南涧县，全长8.9公里，是全线I级高风险隧道。

临沧市与缅甸山水相连。据了解，大临铁路预计年内全线建成通车，将结束临沧市不通铁路的历史，有助于中国与缅甸等周边国家互联互通。

本刊综合

## 袁隆平超级稻云南基地连续4年平均亩产超1100千克

近日，位于云南省红河州蒙自市草坝镇的袁隆平超级杂交水稻蒙自示范基地里，专家组对第二代“超优千号”进行测产，最终测产结果为亩产11346千克，实现连续4年平均亩产超过1100千克。

专家组成员、云南省农科院研究员杨从党认为，蒙自市“超优千号”精确定量栽培技术攻关样板连续4年平均亩产突破1100千克，这是世界上少有的高产典型。

本刊综合